
Zápočtový test z kombinatoriky 14. 12. 2017, sk. A

Př́ıklad 1: Určete, kolik existuje přesmyček slova STAROBRNO, v nichž žádná stejná ṕısmena

nelež́ı vedle sebe. (2 body)

Řešeńı: Od všech přesmyček (permutace s opakováńım) odečteme ty, v nichž lež́ı vedle sebe R

nebo O. Takto ale odečteme 2x ty př́ıpady, kdy vedle sebe lež́ı jak R, tak O, muśıme je proto

jednou přič́ıst (princip inkluze a exkluze).

Výsledek: 9!
(2!)2
− 28!

2!
+ 7!

Př́ıklad 2: Určete, kolika zp̊usoby je možné rozdělit mezi 3 děti 5 bonbón̊u tak, aby každé d́ıtě

dostalo alespoň jeden bonbón. Řešeńı vyč́ıslete.

a) Děti rozlǐsujeme, bonbóny ne. (2 body)

Řešeńı: Tři bonbóny mezi děti rozděĺıme (každému jeden), zbylé dva rozděĺıme libovolně, klidně

oba jednomu d́ıtěti. vyb́ıráme tedy ze tř́ı dět́ı 2x, s opakováńım.

Výsledek: Ko(2, 3) = Po(2, 2) = 4!
(2!)2

= 6

b) Děti i bonbóny rozlǐsujeme. (2 body)

Řešeńı: Od všech možnost́ı (každému bonbónu urč́ıme majitele) odečteme nevyhovuj́ıćı, tj. př́ıpady,

kdy bonbóny rozdělujeme mezi některé dva majitele. Pozor, jsou zde zahrnuty i př́ıpady, kdy maj́ı

všechny bonbóny jediného majitele, tyto možnosti jsme odečetli vždy 2x, jednou je proto muśıme

přič́ıst (opět princip inkluze a exkluze).

Výsledek: 35 −
(
3
2

)
25 +

(
3
1

)
15 = 243− 3 · 32 + 3 = 150

Př́ıklad 3: Určete počet všech sudých přirozených č́ısel, která lze sestavit z cifer 1, 2, 3, 4, 5, lze-li

každou cifru v každém č́ısle použ́ıt nejvýše jednou. (3 body)

Řešeńı: Sudá č́ısla maj́ı na posledńı pozici sudou cifru, vzhledem k počtu cifer můžeme mı́t jedno-

až pěticiferná č́ısla.

Výsledek: jednociferná ... 2, dvouciferná ... 2 · 4, tř́ıciferná ... 2 · 4 · 3, čtyřciferná ... 2 · 4 · 3 · 2,

pěticiferná ... 2 · 4 · 3 · 2 · 1; celkem 2 + 8 + 24 + 48 + 48 = 130
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Př́ıklad 4: Určete, kolika zp̊usoby lze z baĺıčku s 32 kartami (7 – A, ♦, ♠, ♥, ♣) vybrat 5 karet

tak, aby mezi vybranými kartami bylo alespoň jedno eso. (2 body)

Řešeńı: Od všech možnost́ı odečteme ty, v nichž jsme nevybrali žádné eso. Jiný postup: sečteme

možnosti, kdy jsme vybrali jedno, dvě, tři a čtyři esa.

Výsledek:
(
32
5

)
−

(
4
0

)(
28
5

)
, resp.

(
4
1

)(
28
4

)
+
(
4
2

)(
28
3

)
+
(
4
3

)(
28
2

)
+
(
4
4

)(
28
1

)

Př́ıklad 5: Je následuj́ıćı tvrzeńı chybné? Zd̊uvodněte (nestač́ı uvést pouze ano/ne).

Počet všech možnost́ı, jak z deseti (r̊uzných) barev vybrat tři (r̊uzné), je 10 · 9 · 8. (2 body)

Řešeńı: Pokud rozlǐsujeme pořad́ı vybraných barev je tvrzeńı správné. Pokud pořad́ı vybraných

barev nerozlǐsujeme, je tvrzeńı chybné, nebot’ počet takových výběr̊u je
(
10
3

)
= 10!

7!·3! = 10·9·8
3!

.

Př́ıklad 6: Určete počet všech čtyřciferných přirozených č́ısel dělitelných čtyřmi, v nichž se mo-

hou objevit (i opakovaně) pouze cifry 6, 7, 8, 9, 0. (3 body)

Řešeńı: Č́ısla dělitelná čtyřmi maj́ı posledńı dvojč́ısĺı dělitelné čtyřmi. Na posledńıch dvou po-

zićıch tak dostáváme možnosti 00, 08, 60, 68, 76, 80, 88, 96, prvńı dvě pozice můžeme obsadit

libovolně, cifry se mohou opakovat, pozor si muśıme dát na 0 na prvńı pozici.

Výsledek: 4 · 5 · 8 = 160
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